

两场暴雨抬高外地菜成本,菜价随之涨了两成多

吃便宜菜或还要等一个月

本报记者 凌文秀

7月中下旬,聊城市菜价持续上涨。8月两场暴雨后,部分蔬菜价格涨了3倍。近期应该是常规蔬菜上市高峰期,但聊城市场上却难寻本地蔬菜。专业人士称,本地菜难寻是菜价上涨的主要原因。未来一两个月内,菜价或有不小的震荡。

记者观察



市场上菜品很丰富,但价格居高不下。
本报记者 邹俊美 摄

>>对比 菜价比去年涨了两成多

“我每天下班都绕路去最便宜的农贸市场买菜。”市民石女士说,7月份至今蔬菜价格涨得厉害,她只好“菜比五家”,“有家农贸市场菜价便宜,比我家附近的农贸市场每斤菜便宜2到5毛钱。虽

然绕点远,但花一样的钱可以多买点菜。”

交运大市场一位菜贩说,7月上旬,丝瓜批发价0.4元/斤,现在到了1.2元/斤。近期,蔬菜批发价普遍上涨,菠菜有时卖到四五元一斤。

光明农贸大市场菜价监测室检测员介绍,对比7月17日和8月17日蔬菜批发价格,监测的40多种蔬菜中,有30多种涨价了。“涨幅最大的是菠菜、小白菜、上海青、生菜、油麦菜等叶蔬。其中,菠菜批发价从1元/斤涨到3.8元/斤。”

聊城市蔬菜办监测统计,今年黄瓜、芸豆、西葫、茄子、辣椒、甜椒、西红柿、韭菜等大宗蔬菜商品价格比去年同期上涨20%以上。

>>探因 暴雨毁了不少当地反季菜

聊城市蔬菜办工作人员介绍,聊城是一个较大规模的反季节蔬菜生产基地。2010年上半年蔬菜种植面积212.15万亩。去年年底到今年年初,聊城冬暖式大棚、大拱棚、中小拱棚的蔬菜总种植面积为193.69万亩。

“反季节蔬菜种植面积占蔬菜种植总面积的九成以上。”工作人员说,因为反季

节蔬菜盈利高,反季节蔬菜面积比重大的情况不难理解。

“阳谷县阿城镇的西葫、东昌府区于集镇的小油菜、冠县斜店乡的黄瓜、茌平乐平镇的小西红柿等基地,都是聊城打出品牌、形成产业的蔬菜基地。”聊城市蔬菜办工作人员说,聊城很多反季节蔬菜已经小有名

气。

蔬菜批发商贩杨先生说,近期是露天蔬菜扎堆上市的季节。而聊城市场上的本地蔬菜只有黄瓜、西红柿、丝瓜等几种。“多数蔬菜来自山西、河北、内蒙古等外地。”杨先生说,菜市上,外地蔬菜唱主角。少了本地蔬菜的制约,外地蔬菜的价格降不下来。而外地蔬菜本身运费等

成本价偏高,菜市价格上涨不难理解。

菜价上涨的另外一个原因是,不久前的两场暴雨毁了一些菜。“有个村子17个西红柿大棚全淹了。往年这个时间于集的本地长豆角正在上市,今年没了。”于集镇政府的工作人员说,据镇政府初步统计,蔬菜能正常生长的仅剩三成左右。

>>预测 一个多月后菜价或下降

东昌府区于集镇政府工作人员说,于集镇几乎家家户户种蔬菜。“不全是种小油菜,还有很多反季节的娇贵蔬菜。镇里一年到头鲜菜不断。”于集镇只有四五个农业合作社,但村民们多是规模化种植,便于蔬菜批发商来村里大规模收购。每个

村都有一名蔬菜经纪人。“经纪人负责对外联络蔬菜批发商和村民。”于集镇的蔬菜不愁卖,但近期却愁没菜可卖。

于集镇政府的工作人员说,往年这个时期,于集种植的部分露天小白菜再过半个月就能上市。上市期能维持

15天,不怕市场上外地小白菜价格高。可暴雨中,菜地都淹了,只能补种白菜和油菜等生长期较短的蔬菜。“只有40天左右,不延误反季节蔬菜种植高峰期。”

“原本很多蔬菜在9月上旬开始陆续上市,但暴雨后,新补种的蔬菜上市期要延迟

一个月,可能还会造成扎堆的情况。”聊城市蔬菜办工作人员表示,聊城很多地方跟于集情况类似。他分析,未来蔬菜价格可能会有不小的变动。“近期蔬菜价格偏高但短期很难降价,而一个多月后,本地蔬菜可能会扎堆上市,菜价可能会有一个低迷期。”